《透镜》教学设计

                               张立君

设计思路：

《透镜》这节内容既是有关透镜的基本知识，也是后面学习凸透镜成像的准备。本节课的重点是了解两种透镜的形状特点及对光的作用；会区分两种透镜。因此这节课的设计思路是通过实验探究为主的教学方式进行设计，我利用课件将本节内容重新整合了一下，设计了七个活动，引导学生通过探究性实验，通过讨论、设计、动手、观察等方式达到教学目标。
教学目标：
1．知道凸透镜的会聚作用和凹透镜的发散作用。

2．了解两种透镜成像的特点和区别。

3．引导学生设计多种方法辨别凸透镜和凹透镜，并尝试对各种方法的优劣作比较，培养学生的发散思维和逆向思维。

4.知道透镜的光心、主光轴、焦点、焦距。

5.通过探究，了解透镜对光的会聚或发散作用的原因，使学生领悟科学的探究方法。

6.培养学生根据情境进行间接分析，从而推断出物理过程的思维方法。

教学重点:
1.通过观察和实验，了解什么是凸透镜和凹透镜。

2.通过探究知道透镜对光线的作用。

教学难点:
1. 凸透镜的会聚作用和凹透镜的发散作用。

2. 光路的可逆性。
3. 透镜的奥秘。
教学资源：

分组：凸透镜、凹透镜、烧杯、水、细铁丝

演示：老花镜、近视镜、激光光学演示仪、凸面镜、凹面镜

设计思路：
    《透镜》这节内容既是有关透镜的基本知识，也是后面学习凸透镜成像的准备，这节课的主线为实验探究，我利用课件将本节内容重新整合，整理设计了七个活动，引导学生通过探究性实验，通过讨论、设计、动手、观察等方式达到教学目标。
教学设计：
	教学过程
	教师活动
	学生活动
	备    注

	一、课题引入
	用课件展示：（情境引入）快下雨了，小明帮妈妈把塑料薄膜遮在晒干的稻草堆上，雨过后，天放晴了，小明妈妈急忙把塑料薄膜拿掉，说会有“危险”，小明不明白，你知道为什么吗？

	学生观察投影，讨论为何会有“危险”？


	利用媒体创设问题情境，使学生产生强烈的求知欲望。

	二、新课教学

活动1：认识透镜
	展示凹凸面镜，让学生与桌上的透镜比较，总结 “透镜”和“面镜”的区别。

请同学们对所发透镜进行探究，从两个不同透镜的形状结构特征方面归纳其特点：

凸透镜：中间厚，边缘薄。

凹透镜：中间薄，边缘厚。
利用课件展示系列透镜，学生根据刚才得出的结论来辨别哪些是凸透镜，哪些是凹透镜。

 
	学生观察后得出透镜能让光线透过，从而进一步理解“透”的含义。

通过学生触摸透镜，了解其构造，认识其区别，准确区分不同透镜


	多媒体与黑板有机结合，使授课环节更加紧凑。

用课件及时进行检测反馈，可在有限的教学时限内达到教学目标。

	活动2：观察凸透镜和凹透镜
	在你们的桌子上面放有一些透镜，将透镜靠近书本，观察课本上的字。
通过凸透镜，所看到物体的像是放大正立的；

通过凹透镜，所看到物体的像是缩小倒立的；

大家在以前看到过这样的现象吗？在生活中，他们都有哪些应用？你在哪里见过他们吗？ 

画面：利用课件展出并介绍！


	学生先猜测，再观、记录，然后开始进行探究活动。

学生联系生活实际，例举生活中的应用。
	利用课件展示日常生活中的透镜，拓展学生的知识空间。由于图片的直观性对学生的思维更具有冲击性。

	活动3：制造透镜
	组织学生制造一个水膜透镜:
     用铁丝绕成一个内径约4mm的圆环，将圆环在清水浸一下后取出，布满圆环的水膜犹如一个透镜。

用做好的水膜透镜观察课本上的字，看到了什么现象？你的透镜属于哪种透镜？
总结：一滴水也可以是一个凸透镜或者一个凹透镜。
	学生动手制造透镜，并用自制透镜观察，有的看到放大的像，有的看到缩小的像。
	课件展示实验任务对学生具有更大的冲击力，更容易抓住学生的注意力，使学生的学习情绪更高。

	活动4：探究透镜对光线的作用
	（过渡）引导学生思考新课引入中的问题：小明妈妈所说的“危险”出在哪里?当水滴是哪种透镜时会造成危险呢？

教师引导学生进行有根据的猜想：

你知道两种透镜对光线分别有怎样的作用吗？

你在生活中有过这样的经验吗？

利用课件介绍凸透镜的主光轴、中心、焦点和焦距。

光心（O）：透镜的中心叫光心。凡是通过光心的光线，其传播方向不变。
主光轴：通过透镜光心与透镜垂直的叫主光轴。

探究：用平行光依次通过凸透镜和凹透镜，观察现象（用激光光学演示仪演示）

并利用课件中的动画展示，可以让学生更加清楚看到透镜对光线的作用。
根据动画中光线的会聚和发散的交点介绍：

焦点（F）：平行于主光轴的光线经过透镜后会聚的点或发散光线的反向延长线的交点叫焦点。

焦  距（f）：焦点到透镜中心的距离叫焦距，焦距用字母f表示。

同时介绍透镜有两个焦点、两个焦距。
提出问题:小灯泡可看作点光源,它发出的光是发散光线,现将小灯泡放在凸透镜的焦点处，它发出的光线通过透镜将发生怎么样的变化呢？

总结:光具有可逆性。

引导学生进一步思考：延长线经过虚焦点的光通过凹透镜后如何传播呢？


	学生思考，并根据生活中的已有经验知道，凸透镜能会聚光线。

学生观看课件，了解有关透镜的一些术语。

学生仔细观察实验，并观看动画，然后交流讨论，总结规律。

学生思考讨论，积极参与，大胆设想。

学生在前面问题的基础上进一步思考，举一反三，发散思维。
	用多媒体向学生传递“信息”，能增大课堂的信息容量，增加知识密度。

用动画演示实验，可把原本无法看清的现象清晰地呈现给学生，并能动态演示光的传播过程，起到画龙点睛的作用。

	活动5：辨别凸透镜和凹透镜
	课件展示情境：星期天小明和爷爷一起做航模,看说明时,爷爷让小明到书房帮他把老花镜拿来,小明发现书房有两副眼镜,他该如何准确地拿对眼镜呢?你们有什么方法帮助他吗？
看看你们能找到几种辨别凸透镜和凹透镜的方法？

根据刚才同学们的回答我们可以总结出三种方法：（1）从透镜的结构特征着眼，通过比较透镜中央和边缘的厚薄加以辨别（“摸”的方法）；（2）从透镜的成像特点着眼，通过观察透镜的成像情况，加以辨别（“看”的方法）（3）从透镜对平行光线的作用情况（会聚还是发散）入手加以辨别（“照”的方法）；

引导同学们讨论一下哪种方法好呢？

除了第一种摸的方法在有些光学元件上不提倡以外，其他方法都有它的可取之处，要辨证的看问题。
	个人思考，全班交流，对前面的知识要点概括整理，形成系统性，从而更深刻地理解透镜的特点。

学生交流评价，积极发言。
	用课件为新课的学习创设了一个丰富又精彩的物理学习环境，激发了学生的思维，提高了教学效果。

	活动6：探究透镜的奥秘
	用激光光学演示仪演示棱镜对光的偏折现象，出射光线向底面偏折。

引导学生猜测，两块三棱镜组合在一起，出射光线会怎样？并在图中画出猜测的情况。

引导学生联想透镜由多个棱镜组合而成，并用动画演示透镜的分割及对光线的作用，从而进一步理解透镜为什么对光线有会聚或发散作用。

	学生仔细观察实验现象，根据现象作图，并猜想、联想透镜的奥秘。

观看动画，从动态过程中加深理解。
	利用动画把复杂的物理过程简单化，用复杂的的信息技术代替了学生简单的空间想象能力，有利于学生产生灵感和顿悟。



	活动7：三条特殊光线
	教师归纳讲解透镜的三条特殊光线，并和学生一起作图。

重新导出动画播放透镜对光的作用。
	归纳总结，仿照作图。
	播放动画再现实验情景，加深学生的记忆。

	三：拓展延伸
	延伸一森林火灾之迷：
    一天，有几个“文明人”，他们带着吃的、喝的，来到一片美丽的森林游玩，傍晚时分，他们带着眷恋与满意，“轻装”回家了。第二天,太阳出来后不久,这片美丽的森林便被一场大火烧毁了。人们都在纳闷,是什么原因引起火灾?

延伸二：

早在我国汉代就有记载“削冰令其圆，举以向日，以艾承其影，则生火。”谁能用现代汉语描述它？谁又能解释其原因？
知识拓宽：

冰透镜的制作：
1．  取样：尽量采集透明效果好，内部无气泡杂质、裂纹的冰块为宜
2．  整形：用刀具轻轻将冰块砍、削成凸透镜轮廓，不要用力过猛，使冰块出现裂纹或破碎，然后再换用刀具轻、稳反复刮其两表面，使其表面圆滑、匀称。

3．  修面：打磨后的透镜，表面有一白色“不透明层”，且有刀痕严重影响透明度，此时用双手捂片刻，并来回磨擦，以熔化其表面，使之更平滑、透明（此过程必不可少）。
	观看，思考，交流并汇报。


	利用课件增大课堂容量，拓宽学生的知识面，使学生的思维由课堂内拓展到课堂外。




